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Démonstration du théorème
de Thalès. (Niveau 4e, 3e, 2e)

JACQUES MAROT
jacques.marot@wanadoo.fr

29 mars 2002

Il est possible de démontrer le théorème de Thalès dans un
un triangle, d’une manière abordable à partir du niveau 4e,

Il suffit pour cela de savoir calculer l’aire d’un triangle.
C’est ce que nous vous proposons de découvrir dans ce

document.

http://www.melusine.eu.org/syracuse/poulecl
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1. Aire d’un triangle

Rappellons que les éléments nécessaires pour calculer l’aire d’un triangle sont :
• La mesure de l’un des 3 côtés du triangle que nous appellerons base.
• la mesure de la hauteur relative à ce côté pris pour base.

G H I J K

A B C D E F

b

h

Les trianglesBEGen rouge,BEH en bleu,BEI en vert,BEJen jaune
ouBEK en rose admettent tous[BE] pour base, nous désignerons la

mesure de ce segment parb.

Les pointsG, H, I , J etK étant tous situés sur sur une même parallèle à
(BE), la mesure des hauteurs relative à cette base est la même pour

tous ces triangles ; désignons cette mesure parh.

Ces 5 triangles ont donc tous la même aire :

b×h
2
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Remarquons aussi qu’il y a trois façons possibles de calculer l’aire d’un triangle, car
n’importe quel côté peut être pris pour base. Le cas du triangle rectangle est plus simple.
Même si cette formule reste valable, il faut également se souvenir qu’un triangle rectangle est
un demi-rectangle. Voici un questionnaire pour lequel la figure de référence est la suivante :

B C

A

E
F

D

Légende : Dans ce document, lors de la
correction, le signe✔ indique que la ré-
ponse correcte a été donnée ; le signe✘ in-
dique une réponse incorrecte, dans ce cas,
la réponse correcte est marquée par●.

Début(Pour remettre à 0 les scores, cliquez sur début)

1. Quelle est l’expression de l’aire du triangleABC?
BC×BE

2
BC×AD

3
AB×CF

2
BE×AC

2. Quelle est l’expression de l’aire du triangleCFA?
CF×AB

2
AF×AD

2
AF×CA

CF×AF
2

3. Si BE = 10cmetAE = 5cm, quelle est l’aire du triangleBEA?
25cm2 18cm2 20cm2 84cm2

Fin ( Pour voir le score cliquez sur fin )

http://www.melusine.eu.org/syracuse/poulecl
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2. Cas particulier, toutes les mesures sont connues
A

B C

D E

h
1

=
10

cm

h
2

=
7c

m

b = 12cm

• (BC)//(DE),
• la hauteur du triangleADE rela-

tive au côté[DE] mesure 10cm
• les hauteurs relatives au côté

[DE] des trianglesBED en jaune
ou CED en rouge ont la même
mesure :
10cm−7cm= 3cm.

• la mesure de la base[DE] estb=
12cm.

Début( Pour remettre à 0 les scores, cliquez sur début )

1. Quelle est l’aire du triangleADE?
120 cm2 240 cm2 60 cm2 80 cm2

2. Quelle est l’aire du triangleBDE?
36 cm2 12 cm2 72 cm2 18 cm2

3. Quelle est l’aire du triangleCDE?
36 cm2 18 cm2 20 cm2 84 cm2

Fin ( Pour voir le score cliquez sur fin )
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A

B C

D E

h
1

=
10

cm

h
2

=
7c

m

b = 12cm

DébutEn déduire les aires suivantes, rappelons que l’aire deADE est 60 cm2 et que l’aire
deBDE ouCDE est 18 cm2.

1. Quelle est l’aire du triangleADC?
120 cm2 42 cm2 21 cm2 84 cm2

2. Quelle est l’aire du triangleABE?
42 cm2 120 cm2 72 cm2 80 cm2

Fin
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A

B C

D E

h
1

=
10

cm

h
2

=
7c

m

b = 12cm

H

K

• On trace la droite(EK) perpen-
diculaire à(AD) passant parE.

• On trace la droite(DH) perpen-
diculaire à(AC) passant parD.

Début
1. En prenant le côté[AB] pour base du triangleABE,

quelle est la hauteur relative à ce côté ?

(DH) (AC) (EK) (DE)
2. Déterminer la valeur du produitAB×EK. (Penser qu’il s’agit du double de l’aire d’un triangle)

21 42 84 24

3. En prenant le côté[AC] pour base du triangleACD, quelle est la hauteur relative à ce côté ?

(DH) (AC) (EK) (DE)
4. Déterminer la valeur du produitAC×DH . (Penser qu’il s’agit du double de l’aire d’un triangle)

21 42 24 84
5. Comparer les produitsAB×EK etAC×DH .

AB×EK < AC×DH AB×EK = AC×DH AB×EK > AC×DH

Fin
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A

D E

B C

H

K
h

1
=

10
cm

h
2

=
7

cm

b = 12 cm

On peut aussi calculer l’aire du
triangle ADE de plusieurs fa-
çons, en prenant le côté[AD] ou
[AE] pour base.

Début
1. En prenant le côté[AD] pour base du triangleADE,

quelle est la droite qui est hauteur relative à ce côté ?

(DH) (AC) (EK) (DE)
2. En déduire la valeur du produitAD×EK .

120 42 84 24

3. En prenant le côté[AE] pour base du triangleADE,
quelle est la droite qui est hauteur relative à ce côté ?

(DH) (AC) (EK) (DE)
4. Déterminer la valeur du produitAE×DH .

21 42 120 84
5. Comparer les produitsAD×EK etAE×DH .

AD×EK < AE×DH AD×EK = AE×DH AD×EK > AE×DH

Fin
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A

D E

B C

H

K

h
1

=
10

cm

h
2

=
7

cm
b = 12 cm

On obtient alors dans ce cas particulier la conclusion du théorème de Thalès qui affirme
que :

Si (BC)//(DE) alors les rapports
AB
AD

et
AC
AE

sont égaux .

En effet, dans ce cas particulier on peut calculer ces deux rapports de la manière sui-
vante :

AB
AD

=
AB×EK
AD×EK

AC
AE

=
AC×DH
AE×DH

 =
84
120

=
7×12
10×12

=
7
10
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3. Vers le cas général, la base désignée parb est inconnue
A

D E

B
C

H

Kh
1

=
10

cm

h
2

=
7

cm

b

On suppose toujours que :
• (BC)//(DE).
• la hauteur du triangle

ADE mesure 10cm
• la hauteur du trapèze

BCEDmesure 3cm.
Mais cette fois ci
• la mesure de la baseb est

inconnue.

DébutEn prenant le côté[DE]. pour base, déterminez les aires suivantes :

1. Quelle est l’aire du triangleADE?
10b 20b 5b 2,5b

2. Les aires des trianglesBDE etCDE sont les mêmes, quelle est sa valeur ?
3b 1,5b 6b 7b

Fin
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A

D E

B
C

H

Kh
1

=
10

cm

h
2

=
7

cm

b

Par soustraction de l’aire du
grand triangleADE qui est
5b et de l’aire du triangle
jaune BDE ou du triangle
rougeCDE qui est 1,5b, on
en déduit comme dans le cas
particulier précédent que les
aires des trianglesADC ou
ABE ont la même valeur :

5b−1,5b = 3,5b

DébutOn trace les mêmes hauteurs que dans le cas particulier précédent, à l’aide des ré-
ponses aux questions précédentes répondre au Q.C.M. suivant :

1. Le produitAB×EK est le double de l’aire du triangle :
BDE ABE ACD CDE

2. Le produitAC×DH est le double de l’aire du triangle :
BDE ABE ACD CDE

3. Les 2 produits précédents sont égaux, quelle est leur valeur ?
3b 3,5b 7b 10b

Fin
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A

D E

B
C

H

Kh
1

=
10

cm

h
2

=
7

cm

b

Rappelons nous que comme
dans le cas particulier précé-
dent, l’aire du triangleADE
qui est 5b, peut être calculée
de plusieurs manières dif-
férentes, selon que le côté
[AD], [DE] ou [EA] est pris
pour base.

Question.

1. Parmi les produits ci-dessous, deux sont égaux au double de l’aire du triangleADE,
lesquels ?

(a) AB×EK (b) AD×EK (c) AE×DH (d) AC×DH

2. Ces deux produits sont donc égaux, quelle est leur valeur :

(a) 5b (b) 7b (c) 10b (d) 3b

http://www.melusine.eu.org/syracuse/poulecl
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Même lorsque la mesure de la base[DE] est un nombreb quelconque,

le calcul des rapports
AB×EK
AD×EK

et
AC×DH
AE×DH

aboutit toujours au même résultat :

• AB×EK
AD×EK

=
7b
10b

donc
AB
AD

=
7
10

( en simplifiant parEK et parb )

• AC×DH
AE×DH

=
7b
10b

donc
AC
AE

=
7
10

( en simplifiant parDH et parb )

A

D E

B
C

H

Kh
1

=
10

cm

h
2

=
7

cm

b

Il en résulte encore dans ce cas le théorème
de Thalès :

Si (BC)//(DE)

alors
AB
AD

=
AC
AE

Le parallélisme est intervenu, lorqu’il a
fallu calculer les aires deBDE et CDE,
en se servant de la mesure de leur hauteur
relative à[DE], qui est de 3 cm pour les
deux triangles

http://www.melusine.eu.org/syracuse/poulecl
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4. Cas général

On suppose toujours que(BC)//(DE), mais aucune mesure n’est supposée avoir une
valeur particulière. La mesure du côté[BE] sera toujours désignée parb et la mesure de la
hauteur des trianglesBDE ouCDE relative à(DE) sera exprimée parh3 = h1−h2.

Début

1. Quelle est l’aire du triangleADE?
bh2

2
bh1

2
bh1

bh3

2
2. Comme dans les cas particuliers précédents, les tri-

anglesBDE en jaune etCDE en rouge ont la même
aire, quelle est-elle ?

bh2

2
bh1

2
bh3

bh3

2
3. Les trianglesADC ou ABE ont aussi la même

aire, obtenue par soustraction des aires précédentes,
quelle est-elle ?

bh2

2
bh1

2
bh3

bh3

2

Fin

A

D
E

B C

h
1 h

2
h

3

b

Indications : On peut effectuer le calcul suivant :
bh1

2
− bh3

2
=

bh1−bh3

2
=

b(h1−h3)
2

=
bh2

2
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Les trianglesADC et ABE ont la même aire :
bh2

2
, elle peut être aussi calculée de deux

autres manières suivantes :

• En prenant[AD] pour base et(CJ) pour

hauteur, l’aire deADC est :
AD×CJ

2

• En prenant[AE] pour base et(BI) pour

hauteur, l’aire deABE est :
AE×BI

2


Choisissons dans le triangleABC le côté
[AB] pour base et désignons sa mesure para,

l’aire de ce triangle est
ah2

2
. Elle peut aussi

être calculée des deux autres façons suivantes :
• En prenant[AB] pour base et(CJ) pour

hauteur, l’aire deABCest :
AB×CJ

2
• En prenant[AC] pour base et(BI) pour

hauteur, l’aire deABCest :
AC×BI

2



On en déduit :

AD×CJ = AE×BI = bh2

A

D
E

B C

h
2

b

a

IJ

On en déduit :

AB×CJ = AC×BI = ah2

http://www.melusine.eu.org/syracuse/poulecl
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On peut donc simplifier le calcul du rapport
aire(ABC)
aire(ABE)

qui est le même que le rapport

aire(ABC)
aire(ADC)

de la manière suivante :

• AB×CJ
AD×CJ

=
ah2

bh2
donc

AB
AD

=
a
b

( en simplifiant parCJ et parh2 )

• AC×BI
AE×BI

=
ah2

bh2
donc

AC
AE

=
a
b

( en simplifiant parBI et parh2 )

Nous avons donc trouvé un 3ème rapport :
a
b

=
BC
DE

, égal aux deux déjà trouvés dans les

deux cas particuliers précédents. On peut donc énoncer le théorème de Thalès sous la forme
suivante :

Si B∈ [AD] etC∈ [AE]
sont tels que(BC)//(DE)

alors
AB
AD

=
AC
AE

=
BC
DE

http://www.melusine.eu.org/syracuse/poulecl
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5. Exercices

Début
1. Dans la figure ci-dessous, quelle(s) condition(s) faut-il vérifier pour pouvoir appliquer “L’égalité des 3 rap-

ports” ?

C
R D

S

E

Rappartient au segment[CD], S
appartient au segment[CE]

Les droites(RS) et (DE) sont
parallèles

R appartient au segment[CD], S
appartient au segment[CE] et
les droites(RS) et (DE) sont
parallèles.

2. Sans justification, quelle est la conclusion de “l’égalité des 3 rapports” appliquée à la figure ci-dessus ?
CR
CS

=
CD
CE

=
DE
RS

CR
CD

=
CS
CE

=
RS
DE

CR
CD

=
CS
CE

=
DE
RS

3. Si
x
4

=
3
5

alors

x = 2 x =
12
5

x =
20
3

.

4. Si
4
x

=
3
5

alors

x = 6,67 x' 7 x' 6,67
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5. Dans la figure ci-dessous, les droites(MN) et (BC) sont parallèles. De plus,AB= 6cmetAC= 8cm.
On doit se servir du théorème précédent appliqué aux trianglesAB′C′ et ANM où l’on a placé les symétriques
deB etC par rapport àA. On a donc :AB= AB′ etAC= AC′ et (A′B′)//(BA)//(MN).

A
M

C

N

B

B′

C′

”L’égalité des 3 rapports” permet d’écrire :
AM
AB

=
AN
AC

=
MN
BC

AN
AB

=
AC
AM

=
NC
BM

AB
AN

=
AC
AM

=
BC
MN

AB
AC

=
AN
AM

=
MN
BC

6. Pour calculer la longueurMN, il manque

la longueurAM les longueurs
AM etAN

la longueurBC les longueurs
BC etAN

7. Si la longueurAN = 15cmalors

AM = 18cm AM= 15cm AM= 20cm AM= AN
8. A l’aide de la question précédente, siMN = 10cmalors

BC= 10cm BC= 4cm BC= 12cm BC= 6cm

Fin
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